

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) telef. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) telef. 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Dolgozó parasztságunk

és egész népünk érdeklődésének középpontjában áll az állattenyésztésünk és takarmánytermelésünk fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat. Mezőgazdaságunk az elmúlt esztendő során a termelés frontján számos győzelmet aratott, jelentős eredményeket ért el, de még mindig nem tud lépést tartani rohamosan fejlődő iparunkkal, egyre tökéletesedő közlekedésünkkel.

Állattenyésztésünk a Szovjetunió élenjáró állattenyésztéséhez viszonyítva, erősen elmaradt. Haszonállataink tej-, húsz-, zsírszámát gyapjúhozama meglehetősen alacsony. Rétjeink és legelőink termékpessége is esekély. Népköztársaságunk minisztertanácsa ezért elrendelte, hogy állattenyésztésünket és takarmánytermelésünket az 1951. és 1952. években minőségileg emelni, minőségileg pedig jelentősen fejleszteni kell.

A nyolc fejezetből álló minisztertanácsi határozat kiterjed az állattenyésztés és takarmánytermelés minden fontos kérdésére. Részletesen előírja feladatainkat pontosan meghatározza teendőket és azokat a módokat, amelyek segítségével lehetővé válik állattenyésztésünk és takarmánytermelésünk nagyarányú minőségi és mennyiségi emelése. A minisztertanácsi határozat azt is előírja, hogy ezt a feladatunkat villamosítással, gépessítéssel, újabb és korszerűbb gépek igénybevételével, végső fokon könnyebb és jobb munkával kell elvégeztünk.

Népköztársaságunk minisztertanácsának határozata állattenyésztésünk és takarmánytermelésünk fejlesztéséről is hozzáfűzi, hogy a békeért vívott harcunkhoz. Míg az imperialista háborús gyilkosok nőket és gyermekeket mészárolnak halomra, békés otthonokat perzselnek fel, addig mi azért harcolunk, hogy közelebb legyen a ház, hogy düsbabb gyapjat adjon a juh.

Erőnket, igazságunkat, szocializmust építő népi demokráciánk magasabbrendűségét hirdeti és a békét erősíti a minisztertanácsi határozat minden sora, amelynek végrehajtásáért felsorakoznak és harcra indulnak most a dolgozó parasztok százai, tudományos dolgozói, kutatóink, agronómusaink legjobbjai. Harcukhoz erőt ad és felkelti őket az a tudat, hogy felmérhetetlen erejével és súlyával mellettük áll, vezető, segítő őket a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás, az egész munkásosztály, hogy a falu népe győzelemre vigye és valóra váltsa a minisztertanácsi nagyjelentőségű határozatát.

## „Súlyos bünt követnének el népünkkel szemben, ha nem gondoskodnánk erős, korszerűen felszerelt, izzó hazaszeretettől fűtött hadseregről“

Az országgyűlés keddi ülése

Az Országgyűlés keddi ülésén Dr. H. S. Lajos nyitotta meg. Az ülésen megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára, Rónai Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és Dobi István, a minisztertanács elnöke.

Elsőnek a minisztertanács és a hozzá tartozó kisebb tárca költségvetésének tárgyalását kezdték meg, melynek előadója Nagy István József volt. A tárca költségvetéséhez elsőnek Kiss Károly szót hozzá.

Kiss Károly beszédében először az újjászervezett Tudományos Akadémia költségvetését ismertette, majd elmondta, hogy ebben a költségvetési évben 800 ezer forinttal fordítunk többet tudományos életünk szükségleteire, mint tavaly. Tudományos ösztöndíjakra 3 millió 740 ezer forintot irányoztak elő.

Kiss Károly ezután a Nép gazdasági Tanács költségvetésével foglalkozott és rámutatott arra, hogy a Nép gazdasági Tanács előkészítő munkájával sikeresen támasztja alá a minisztertanács munkáját. Az Állami Ellenőrző Központ költségvetésével kapcsolatban jelentette, hogy az Állami Ellenőrző Központ egyik legfontosabb feladata a központi ellenőrzés vidéki szerveinek komoly kiépítése.

## A tanácsok megalakulásával az államhatalom a népé lett

Beszéde után Katona Jenő hangoztatta, hogy a tanácsok megalakulásával az államhatalom a népé lett. Ezért megteremtettük a szervezeti előfeltételeket annak, hogy az államigazgatás az eddiginél is alkalmasabb legyen az öléves terv végrehajtására és a szocializmus építésére.

Az Országgyűlés a belügyi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta, majd átért a külügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Szipka József a külügyi tárca költségvetésével kapcsolatban hangoztatta, hogy külpolitikánk legfőbb célkitűzése a béke védelme. Népköztársaságunk az idén még bensőbbé fűzte kapcsolatait a nagy Szovjetunióval és a népi demokrátiás országokkal.

Megnövekedett feladataink között foglal helyet, hogy a jövő évben szélesebb alapokra helyezzük a tájékoztatási munkát.

A költségvetést elfogadja. A következő szónok Mód Aladár volt.

Mód Aladár felszólalásában rámutatott arra, hogy a magyar külpolitikának számolnia kell azal, hogy közvetlen szomszédságunkban az amerikai imperialisták olyan elvtémült ügynöksége működik, mint Tito faszta klikkje. Tito és cinkosai szerelnék előkészíteni az új agressziót, amelyet

segítségét elemelve hangoztatta, hogy tervgazdálkodásunknak még csak az elején tartunk és a jövőben nagyobb mértékben kell elsajátítanunk a Szovjetunió tudományait.

A Tájékoztató Hivatal költségvetésével kapcsolatban megállapította, hogy újjászervezésünk további megerősítését és támogatását népi demokráciánk fontos feladatának kell tekinteni.

A Statisztikai Hivatal költségvetésével kapcsolatban elmondta, hogy a Statisztikai Hivatalnak az egész népgazdaságunkat átfogó nyilvántartó szervvé kell válnia.

A Munkaadótartalékok Hivatalának költségvetéséről szóva, rámutatott, hogy itt a legfontosabb tétel a mintegy 70.000 ipari tanuló képzésére szánt összeg, majd bejelentette, hogy a költségvetést pártja nevében elfogadja.

Az Országgyűlés a minisztertanács és más kisebb tárca költségvetését egyhangúan elfogadta.

Ezután megkezdtek a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Első előadója Bugár János rendőrelvezető volt.

A belügyi tárca jövő évi költségvetését terjesztette az Országgyűlés elé. Megállapította, hogy a költségvetés valamennyi tételére a szigorú takarékoság elvét tükrözteti, anélkül, hogy a takarékoság helytelen értelmezése gátolná a fejlődést.

A belügyi tárca 1951. évi költségvetése népi demokráciánk megvédése és az öléves terv megvalósítását szolgálja. Lehetővé teszi, hogy a békeháborban szilárdan helytálljunk.

Utána Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke szót adott.

Pongrácz Kálmán a belügyminisztérium költségvetésével foglalkozva ismertette a tanácsok munkáját és megállapította, hogy Népköztársaságunk fejlődése szempontjából az új állami szervezet megszilárdítása, a belső rend biztosítása és a népvagyon védelme alapvetően fontos feladat. Hangsúlyozta, hogy minden esetben erőteljesen kell fellépni a tervszerűség, vagy a tervfegyelem megbontásával szemben. A dolgozó tömegek bekapcsolása a tanácsok munkájába, az ügyek intézésébe megszilárdította az együttműködést a Párt és a nép legteljesebb rétegei között.

A rendőrség munkájáról szóva, rámutatott arra, hogy dolgozó népünk szeretői fordul rendőrségünk felé, mely leleplezi bűncselekményeket a közéletben terjedő ellenséget is. A költségvetésben a tűzoltósággal kapcsolatban szereplő összeg hozzá fog járulni, hogy az itt jelentkező hiányosságokat kiküszöböljünk.

A költségvetést pártja nevében elfogadja.

A honvédelmi tárca költségvetését illetően megkezdte a tárgyalást. Hangsúlyozta, hogy a béke védelme igenis lehetséges, a béke védelme reális célkitűzése a békeszerző, szocializmust építő országok külpolitikájának.

Az Országgyűlés ezután a külügyi tárca költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta.

Az Országgyűlés délutáni ülésén a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalása során Krisz-

## Szabó István altábornagy beszéde

A költségvetéshez elsőnek Szabó István altábornagy szót hozzá.

Szabó István altábornagy a honvédelmi minisztérium által beterjesztett költségvetést támogatta, mely hozzájárul ahhoz, hogy örökdíjünk hazánk békés, alkotó munkájának megvédésére hosszú, szívós munkával kell felkészülni — mondotta. Tudatosítani kell az üzemekben, a bányákban, a mezőgazdaságban, hogy honvédelmünk megszi-

feladatáról elmondta, hogy az imperialisták elleni front belső arcvonalán, valamint határunk épsége feletti fardhatatlannul öröködnék, hogy megvédjék dolgozó népünk eredményeit. Az államvédelmi hatóság költségvetése tehát szerves része boldog, szocialista jövőnk megvédésének.

Szabó István altábornagy a továbbiakban a honvédség tagjai, katonák és tisztek neveléséről, oktatásáról beszélt, akiknek legfőbb célja: minél jobban elsajátítani a győzelmes sztálini katonai tudományt.

A honvédelmi tárca és államvédelmi hatóság költségvetését elfogadja.

Utána Majláth Jolán a Kultúrkapcsolatok Intézetének főtitkára mondot beszéde.

Majláth Jolán felszólalásában hangoztatta, hogy a dolgozó országok számára különösen drága a béke. A békét nem elég akarni, harcolni is kell érte. Ezért erős néphadseregre van szükségünk.

Befejezésül ezeket mondotta:

— Tudjuk, hogy fejlett hadseregekkel és a népek békeakarásával el tudjuk kerülni a pusztító háborút. Erősit bennünket ebben a munkában az, hogy az emberiség bölcs vezetése, a béke nagy előharcosa, Sztálin áll a hatalmas békeháború élen.

A honvédelmi tárca költségvetését lelkesen megszavazza.

Az országgyűlés ezután a honvédelmi tárca költségvetését nagy tapssal általánosságban és részleteiben is elfogadja.

## A népjóléti tárca költségvetése

Ezután megkezdtek a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalását, amelynek előadója dr. Weill Emil, az Orvosegészségügyi Szakszervezet főtitkára volt.

Weill Emil hangoztatta, hogy igen fontos állami feladat a dolgozók egészségvédelme, amely fejlesztésére 480 üzemből 500 üzemi orvost alkalmaznak. A jövő évi költségvetésben lényegesen emelni fogják a kórházi ellátás színvonalát. A szakszervezeti társadalombiztosítási központ megalakításával kapcsolatban rámutatott arra, hogy az SZTK jövő évi költségvetési előirányzata több mint 265 millió forinttal nagyobb mint az OTL-é volt az előző költségvetésben.

Weill Emil előadói beszéde után Dékány Margit szót hozta a népjóléti tárca költségvetéséhez. Hangoztatta, hogy az öléves terv keretében a társadalombiztosítást kiterjesztjük a falu dolgozóira is. A felszabadulás előtt 30 bölcsőde működött az ország területén.

fejen, az év végére 210 bőcsdében közel 6000 férőhely várja a dolgozók kisgyermekét.

**Ratkó Anna** beszédének bevezetőjében hangsúlyozta, hogy az 1950-es év döntő lépést jelentett szocialista egészségügyünk építésének útján. Egészségügyi eredményeinknek szervezője és irányítója a Magyar Dolgozók Pártja és annak böles, szeretett vezére, Rákosi Mátyás volt. Eredményeink elérésében nagy segítséget volt a Szovjetunió élenjáró közegészségügyének példája.

Ezután az 1950-es év eredményeiről szólott **Ratkó Anna**, majd a jövő évi feladatokat ismertette.

Az 1951-es év munkája minőségi változást jelent majd a közegészségügyi munka elvégzése terén. Biztosítani fog-

juk — mondotta —, hogy minél gyorsabban kapcsolódjunk össze egészségügyi intézményeink munkája, körzeti orvosi rendszerünk, szakorvosi rendeléseinkkel, kórházainkkal, klinikáinkkal.

Különös figyelmet fordít a kormányzat a jövő év folyamán az időleges munkaerőkihasználást okozó betegségek és balesetek elhárítására. A járvány elleni küzdelem bővítésére a jövő évben bevezetik a tetanusz elleni védőoltásokat. A jövő év folyamán dolgozóink és ifjúságunk számára fokozott mértékben és minőségben biztosítjuk a megfelelő pihenést és üdülést. A megüvekedett sportmozgalomhoz fokozottabban kell biztosítani a megfelelő egészségügyi feltételeket.

Az állami gyermekvéde-

lem területén a jövő évben is folytatódni fog a kapitalista maradványok felszámolása. Az állami gondozásba vett gyermekek hároméves korig egészségügyi gondozást igényelnek, hároméves koron túl pedig a gondozás nagyobb részét már nevelési feladat. A jövő évben tovább fejlesztjük a munkában megöregedett, megrokkant, hozzátartozó nélküli dolgozóinknak elhelyezését biztosító szocialis otthon rendszerünket.

A miniszter végül bejelentette, hogy országos viszonylatban a közegészségügy és szociálpolitika fejlesztésére egymilliárd 557 millió 600 ezer forintot irányoztak elő, ez az összeg a múlt évi költségvetést 200 millió forinttal haladja túl.

A költségetést elfogadták.

## A koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek döntő csapásokat mérnek az ellenségre

**Peking:** Az Új Kína hírlapjának tudósítója jelentette a koreai hadseregről:

A koreai Néphadsereg és a kínai népi önkéntesek megsemmisítő csapásokat mértek a második és huszonötödik amerikai hadosztály, a török dandár és a 7. és 8. liszimanista hadosztályok egységeire.

Ezeknek az egységeknek maradványai most rendezetlenül menekülnek déli irányba. A koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek az arcvonal egész szélességében előnyömlenek. Már eddig elfoglalták Anszut, Szinanszut, Taicsungot, Szukeszunt, Szungesunt és Kantongot, Phengjantól északra és északra keletre.

A koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek a lánokban álló Phengjan felé törnek, ahol a menekülő ellenséges csapatok felgyűjtják

készleteiket, az erőműveket és a lakosságot gyilkolják.

Az amerikai 1. lovashadosztály, a 21. gyaloghadosztály, az ausztráliai hadosztály és a liszimanista 1. hadosztály kisebb veszteségeket szenvedtek és utóvédcsatározásokat folytatnak.

Az arcvonal keleti szakaszán a néphadsereg és az önkéntesek által bekerített 1. amerikai tengerész gyalogsági hadosztály és a 7. gyaloghadosztály egységeinek legnagyobb részét felszámolták a Csosinto környékén. A megmaradt egységek megsemmisítése folyik.

A 7. amerikai gyaloghadosztály egyik ezrede, a liszimanista Capitol-hadosztály és a 3. hadosztály Szungesin és Csunesin környékén a keleti partvidéken, valamint Heszsan körül a Jalu-folyó partján fejlesztett menekülő Hamhin és Vonzsam irányában.

## Unszan felszabadítása

**Észak-Korea:** A menekülő amerikai csapatok lánokban hagyták maguk mögött Unszant. A város házainak 95 százaléka romhalmaz volt. Lánokban állottak a szomszédos erdők is. Az amerikai betolakodók, mielőtt kerekelt eldőltek, esővát vetettek mindenne, ami gyűlékony.

Az amerikai agresszorokat a szörnyűséges gyújtogatás sem menthette meg a vereségtől. Ezt bizonyította a sok amerikai holttest, a szerte-hagyott tankok és felfordult gépkocsik, amelyek a város és a városból kivezető utakat borították.

Az Unszant megrohamozó kínai önkéntesek egyike elmondta, hogy „hihetetlen rémület szállta meg az amerikai katonákat”.

— Azok jártak jól, akik letették a fegyvert. Láttam az amerikai hadifoglyok sorait, amint örök kíséretében kivonultak a városból. Az amerikai katonák nagy része dődergett nyári egyenruhájában. Csak néhányan voltak olyan szerencsések, hogy pokrócba burkolózhattak. A mögöttes területen lévő hadifoglytáborokban meleg ruha és forró étel várta őket.

## A koreai néphadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelentette december 4-én: a népi hadsereg csapatai továbbra is sikeres hadműveleteket folytattak az amerikai és dél-koreai csapatok ellen.

Anszutól (Ansziu) délre a népi hadsereg csapatainak nyomása alatt az ellenség ál-

talános visszavonulást folytat Phenjan irányában.

Hambintól északra a harcok az eddigi vonalakon folytatók.

A keleti partvidéken a népi hadsereg egységeinek nyomása alatt az ellenség folytatta visszavonulását Ranan körzetében, a part mentén déli irányban.

## Ünnepélyesen megnyitották „A szovjet demokrácia győzelme” című kiállítást

Kedden délelőtt a Magyar-Szovjet Társaság ünnepélyesen megnyitotta „A szovjet demokrácia győzelme” című kiállítást a Fővárosi Képtárban.

Az ünnepélyes megnyitón részt vettek **Rónai Sándor**, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, **Bernát György** MSZT főtitkára és dolgozó népünk minden rétegének képviselői, köztük az MSZT legjobb aktivái. Résztvett a megnyitó ünnepségen

**Huan-Szen**, a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja, **M. J. Hovev**, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének kulturális attaséja és a nagykövetség több más tagja, valamint a népi demokratikus országok budapesti diplomáciai képviselőinek számos tagja.

Az MSZT nevében **Kövi Béla** országos szervező titkár üdvözölte a megjelenteket.

## Százhatvanezer kilométer főjavítás nélkül

A celdömölki fűtőházban dolgozó **Polgár József** és **Varga Ferenc** főmozdonyvezetők fűtőikkal értekezletükön bejelentették, hogy a növekvő forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében, új vasutasmozgalmat indítanak.

Az új mozgalom célja, hogy a mozdonyvezetők moz-

donyukat úgy tartásuk karban, hogy az csak 160 ezer kilométer futás után kerüljön főjavításra.

A „160 ezer kilométeres mozgalom” megindító versenyre hívták ki az ország valamennyi mozdonyvezetőit, hogy csatlakozzanak a mozgalomhoz.

## A román nép egységesebb mint valaha a békéért vívott harcban

**Bukarest:** A Scanteia „A népi demokráciák diadala” címmel számol be december 3-ról. „A hazájának és sorának urává vált szabad nép ünnepnapja volt dec. 3.” — írja a lap. A választási hadjárat különös erővel mutatta meg, milyen szilárdan demokratikus a rendszerünk, amely a nép legszélesebb rétegét vonja be a politikai életbe és az államvezetésbe. Népköztársaságunk történelme során még sohasem vett részt ilyen tömegesen a választásokban.

A Román Népköztársaság dec. 3-i választásai csattanós pontot jelentenek az imperialisták számára, akiknek országában a polgárok egyre szélesebb tömegei fordítanak megvetést a „nyugati demokrácia” sötét választási komédiáinak.

A december 3-i választások alkalmával szolgálták arra, hogy a dol-

gozó nép lelkes ragaszkodással tüntessen a román munkáspárt és böles vezetői mellett, élükön **Georghiu Dej**-szel és a választások napját a román-szovjet barátság meleg ünnepévé változtassa.

A Románia Libera vezércikkében, hogy a népi tanácsválasztások a dolgozó nép harcos egységének tömegtüntetésévé alakultak. December 3-án ismét megmutatkozott, hogy egy szabad ország szabad népe büszkén járul az urnákhoz.

„Az ország polgárai — fejezi be cikkét a lap — hazájuk gazdákként vettek részt a választásban. Tömeges részvételük tanúsítja politikai érettségüket és szilárd ragaszkodásukat államrendszerükhöz. A román nép újból kifejezte töretlen bizalmát a román Munkáspárt iránt, amely biztos közel vezető hazánkat a haladás útján.”

### A romániai népi tanácsválasztások első eredményei

**Bukarest:** A román központi választási bizottság a következő eredményeket közölte a december 3-i népi tanácsválasztásokról.

**Bukarest** városában szavazásra jogosultak száma 780.728, a leadott szavazatok száma 766.483, azaz kilencvennyolc egész 17 százaléka. A Népi Demokratikus Arcvonalra 750.989 szavazatot adtak, ami megfelel a leadott szavazatok 97,97 százalékának, ellene 4650-et, érvénytelen szavazatot száma 10.844. **Bukarest** városi tanácsába 285 képviselőt választottak meg.

**Bukarest** kerületi népi tanácsaira a szavazásra jogosultak száma 780.728, leadott szavazatok 766.483, 98,17 százaléka. A Népi Demokratikus Arcvonalra 748.764, 97,69

százalék, ellene 5616, érvénytelen szavazatok 12.103. **Bukarest** kerületi tanácsába 814 képviselőt választottak meg. Abban a körzetben, ahol **Georghiu Dej**-t jelölték a néptanácsba, a szavazásra jogosultak száma 803, leadott szavazatok 789, 98 százaléka. A Népi Demokratikus Arcvonalra 783, 99,5 százaléka, ellene 1, érvénytelen 3.

**Prahova** tartományban 448.176 szavazásra jogosultak közül 423 ezer 030 adta le szavazatát. A Népi Demokratikus Arcvonalra 421.434, 97,32 százaléka, ellene 3773, érvénytelen szavazatok 7823.

**Prahova** tartomány városiban szavazásra jogosult 65.530, leadott szavazatok 64.146, 97,8 százaléka. A

**Népi Demokratikus Arcvonalra** 62.382, 97,25 százaléka, ellene 581, érvénytelen 1183 szavazatot. **Prahova** tartomány községeiben a községi népi tanácsokra szavazásra jogosult 326.370, leadott szavazatok 313.544, 96 százaléka. A Népi Demokratikus Arcvonalra 297.032, 94,93 százaléka, ellene 5436, érvénytelen 11.076 szavazatot. **Prahova** tartományban 5593 tanácsot választottak meg. **Ploesti** városában szavazásra jogosultak száma 56.276, leadott szavazatok száma 55.340, 98,3 százaléka.

A Népi Demokratikus Arcvonalra 54.269, 98,6 százaléka, ellene 341, érvénytelen 730 szavazatot.

**Temárváros** városában szavazásra jogosult 85.053, leadott szavazatok 83.082, 97,68 százaléka. A Népi Demokratikus Arcvonalra 81.104, 97,6 százaléka, ellene 659, érvénytelen 1319 szavazatot.

**Temárváros** városában szavazásra leadott választottak meg.

**Bukarest:** A választási bizottságoktól érkezett előzetes adatok szerint **Bukarestben** december 3-án déli 12 óráig a választók több mint 55 százaléka leszavazott. Délután 5 óráig több fővárosi kerületben a szavazásra jogosultak 75 százaléka leszavazott.

Sok községben déli 12 óráig a szavazás már be is fejeződött. Így volt **Kolozsvárt** és sok más közigazgatás területén.

Különösen nagy élénkség volt azokban a választó körzetekben, ahol a Román Munkáspárt és a román kormány vezetőit jelölték.

## A Szovjetunióban a választási előkészületek a Sztálini-alkotmány szellemében folynak

**Moszkva:** A szovjet emberek december 5-én ünnepelték a Sztálini Alkotmány napját.

A Szovjetunió alkotmánya a legdemokratikusabb alkotmány az egész világon. Törvényhozásilag erősíti meg a szovjet nép hatalmas vívmányait a politikai, gazdasági és kulturális élet minden terén. — A Sztálini Alkotmány az emberiség történetében első ízben rögzítette a következőket: szovjet demokráciát, általános, egyenlő és közvetlen választójogot teremtett és biztosított, mozgósította a néptömegeket, hogy tevékenyen vegyenek részt az állami életben.

A Szovjetunió dolgozóiban ezekben a választási előkészületek között ünnepelték a Sztálini Alkotmány napját. A Szovjetunió minden részéből érkeznek hírek a munkaverseny újabb sikereiről. **Lettország** fővárosában, **Rigában** sok

szok, **gruzok**, **örmények**, **kazáhok**, **üzbegek**, **tatárok**, **jakutok**, **menyencek** — a Szovjetunió valamennyi népe — élnek az alkotmány biztosította legszélesebb politikai jogokkal. Legjobb fiaikat és leányukat küldik a helyi szovjetekbe.

A szovjet választási rendszer lehetővé teszi a választóknak, hogy azt jelölhessék és arra szavazzanak, akire akarnak, azt választásuk meg akikre érdekeik biztosítását bízzák. A szovjet emberek első jelöljüként az alkotmány nagy megteremtőjét, vezérüket és tanítójukat, **I. V. Sztálin** jelölték.

A szovjet dolgozók munkaterületük határidőelőtti teljesítésükkel ünnepelték a Sztálini Alkotmány napját. A Szovjetunió minden részéből érkeznek hírek a munkaverseny újabb sikereiről. **Lettország** fővárosában, **Rigában** sok

üzem teljesítette határidő előtti a tervét.

A kazah köztársaság üzemei vállalták, hogy az üléves terv utolsó negyedének feladatait határidő előtt végrehajtják.

A **Kaganovics** nevű viselő moszkvai goyóscsapatgyárában ezekben a napokban a Sztálini Alkotmányt ismertetik a dolgozók előtt.

### PAKISZTÁN NÉPE BÉKÉT AKAR

**Karacsi:** A pakisztáni **Sindhi** tartomány szakszervezeti bizottsága a „Dewn” e lap jeletése szerint határozatában felszólítja a kormányt, hogy tiltakozzék **Truman** háborús nyilatkozata ellen.

# Hajdú-Biharban is megindult a harc az iskolai lemorzsolódás ellen

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium és a népművelési minisztérium az elmúlt napokban Budapesten nagyjelentőségű értekezletet tartott. A Hajdú-Bihar megyei tanács oktatási osztálya részéről többen jelen voltak ezen az értekezleten s most hazatérve, Debrecenben nagygyűlés keretében beszéltek meg nevelőink azokat a feladatokat, amelyek a jövőben iskolapolitikánk irányul szolgálhatnak.

A Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben a közép és általános iskolai igazgatók részvételével rendezték meg a nagygyűlést, amelyet Pállós Emil, a megyei tanács oktatási osztálya vezetője nyitott meg, majd Tokaji József osztályvezető tartotta meg előadását „Indítsunk harcot az iskolai fejelem megszüntetéséért és a lemorzsolódás ellen” címmel.

Bevezetőben vázolta, hogy a Horthy-rendszer idejében az egyetemek és főiskolák hallgatóinak 3 százaléka volt munkás és dolgozó paraszt származású. Ma ez az arány 50 százalékos. A középiskolásoknál 4 százalékos volt az arány és ma 60 százalék. Ezek azt bizonyítják, hogy dolgozó népünk jórésben már meghódította a tudomány várát. Iskolapolitikánkban az elért eredmények mellett hibák is vannak. Ilyen hiba a lemorzsolódás, amelyre még mindig nem tettünk elég erőfeszítést. Az elv az, hogy minden tanköteles gyermek 14 éves korára elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. A gyakorlat viszont ma még az, hogy a tanköteles gyermekek mindössze 40-50 százaléka végzi el a nyolc osztályt. A Horthy-rendszerrel szemben még ez is nagy javulás, mert akkor mindössze csak 15 százalék végzte el a mai általános iskolának megfelelő nyolc osztályt.

A lemorzsolódások mérvére példákat sorakoztatott fel ezután Tokaji József. Nyírácsádon elég szépszámmal járnak iskolába, az első osztályosok száma 133, ezzel ellentétben a nyolcadik osztályba csak heten járnak! Az első osztálytól a nyolcadikig tehát igen sokan kihullanak azaz lemorzsolódnak. A lemorzsolódás Nyírácsádon 95 százalékos!

— Püspökladányban az első osztályosok kétharmad része lemorzsolódik — mondotta Tokaji József. — Tanyai viszonylatban Aradánypusztán 120 tanulóból 12 elsőosztályos van, nyolcadikos pedig egy sem! A lemorzsolódás főoka a Horthy-rendszer öröksége. Ezt igyekszünk most mi felszámolni. Több helyen lelkes pedagógusaink jó munkája bizonyított arra, hogy a legelhanyagotabb vidéken is lehet jó eredményt elérni. Nagyléta-Ligeien például a tanulók 100 százalékban járnak iskolába.

A továbbiakban vázolta azokat a körülményeket, amelyek nagyban hozzájárulnak a lemorzsolódáshoz. Ilyenek a falusi vásárszüret, disznóölés, amikor a szülők nem küldik iskolába gyermekeiket okot adnak a mulasztásra. A lemorzsolódást nagyban elősegítik a cigánytanulók, akik őszől tavaszig nem járnak iskolába. A sok mulasztás eredményeként a gyerek vagy megbukik, vagy elmarad az iskolából. Így éveket veszít és mire eléri a tanköteles kor utolsó ha-

tárát, nem járja ki csak a IV., V. esetleg VI. osztályt. Gyakorlatilag a lemorzsolódás egyik fő okát éppen a gyakori hiányzásokban kell keresni.

— Teljesen helytelen lenne azonban, ha az általános iskolai lemorzsolódás súlyosságáért, a tanulmányi fejelem hiányosságáért egyedül csak a szülőket tennénk felelőssé. Felelősség terheli itt iskolapolitikánk összes végrehajtó szerveit, mindazokat a szerveket, akiknek kötelessége, feladata a szocialista építés munkáját végezni ezen a nagyon fontos területen. Vannak természetesen olyan helyek is, ahol felismerték a hiányosságokat és segítettek a bajokon. Tiszacségen például igazolatlan mulasztás nincs, az igazolt mulasztás a legkisebb. Ezt úgy érték el, hogy a nevelők, a Szülői Munkaközösség és az MNDSZ aktívái már a hiányzás első napján felkeresik a szülőket és felvilágosító munkát végeznek. Az úttörők a mulasztókkal az aznapi anyagot átveszik. Polgáron is hasonló a helyzet. Az iskolai fejelem megszüntetésében Egnek, Tiszacségen, Polgár jó munkát végzett.

— Az elmondottakból nyilvánvaló a feladatok. Indítsunk harcot az iskolai és tanulmányi fejelem megszüntetéséért, a lemorzsolódások ellen. Vegyünk részt ebben a mozgalomban a tanácsok, dolgozzanak ki tervet,

hogy hogyan lehet elérni célkitűzésünket: amely szerint a tervidőszak végére minden tanköteles gyermeknek el kell végeznie az általános iskola nyolcadik osztályát. Vegyünk részt benne a pedagógusok, a tömegszervezetek és felvilágosító munkával, a tárgyi nehézségek leküzdésével segítsenek.

— Pedagógusainkat a magyar nép állami megbecsüli, jó munkájukért megjutalmazza őket. De pedagógusaink ne a jutalomért dolgozzanak, hanem a nép iránti kötelességből. Vegyünk részt számunkra példaképpel a szovjet pedagógusokat, akik a győzelem új nemzedékét neveltek fel tudásban, bátorságban, emberségben a legkiválóbbakat a történelem során. Ezen feladatok megvalósításáért Horváth Pál újkécskei tanító versenyre hívta az egész ország megyei tanácsának oktatási osztályait és egynélkül minden pedagógust. Ezt a versenykiírást a mi megyénk is elfogadta és azon leszünk, hogy ebben a nemes versenyben az elők között szerepeljünk. Büszkén jelentjük a magyar dolgozó nép nagy vezetőinek, Rákosi Mátyás elvtársnak, hogy a reinkvizitort feladatot végrehajtottuk és a lemorzsolódás ellen felveszünk a harcot!

Az értekezleten ezután számos hozzászólás hangzott el.

# Hogyan lehet bányásznak jelentkezni?

Népköztársaságunk minisztertanácsa, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségével közös határozatot hozott bányászati fontos kérdéseiről. A szénbányászat fejlődésében mutatkozó viszonylagos lemaradást — ahogy erre a határozat rámutat — fel kell számolni és a széntermelést 1951-ben, 1950-hez képest, 20 százalékkal kell növelni. E hatalmas jelentőségű határozat végrehajtásához a többi között biztosítani kell a bányászat munkaerősükségletének gyors, pontos és zavartalan kielégítését.

Ennek a feladatnak a lebonyolítását — a pártszervezetek, a tömegszervezetek, a DISZ mozgósító, felvilágosító, meggyőző munkája után — a Munkaerőtartalékok Hivatala és a tanácsok XI. Munkaerőgazdálkodási Osztályai végzik el.

Már megtörténtek a szükséges intézkedések, hogy a bányamunkára jelentkezők minden késlekedés nélkül új munkahelyükre mehessenek. Vidéken a bányákban jelentkezőket a megyei tanács végrehajtóbizottságának XI. Munkaerőgazdálkodási Osztályai helyezik el. Azoknak a dolgozóknak névsorát, akik jelenleg gyárakban, üzemekben vannak és önként jelentkeznek bányamunkára, a vállalatvezetők mindenkor jelentik a XI. ügyosztálynak, ugyanígy történik a DISZ által szervezett munkaerők munkábaállítása is. Az új munkahelyre kerülők

csak akkor hagyják ott eddigi munkahelyüket, amikor a XI. ügyosztály már megadja az új munkahely címét.

A tanácsok XI. ügyosztályai naponta jelentik a Munkaerőtartalékok Hivatalának a jelentkezők számát, — így biztosítják a szükség szerinti arányos elosztást.

Budapesten, a nagyfuváros-utcai kirendeltségen lehet bányamunkára jelentkezni. A gyárakban, az üzemekben önként jelentkező dolgozók a vidékiekhez hasonló módon kerülnek új munkahelyükre.

Az új munkahelyen, a bányákban ünnepélyesen fogadják bányászatunk fejlesztésének nagy munkájára jelentkezett dolgozókat. Mindenütt gondoskodik megfelelő szállásról, az üzem konyháján biztosítják a dolgozók napi háromszori bőséges étkezését.

A bányamunkára jelentkezett dolgozók napi kereste 18.50-26 forint és ezenfelül a teljesítmény szerinti prémium. A munkahelyre történő szállítás csoportosan történik — teljesen díjmentesen.

A szocialista bányászat megjelentése új és új munkaerőket kíván az ország összes bányájába. Dolgozó népünk megértette a minisztertanács és a Magyar Dolgozók Pártja határozatának nagy horderejét. Jövőnkön van szó! Ötéves tervünk sikeres végrehajtásához, a szocializmus győzelmes felépítéséhez az eddiginél több szénra van szükségünk. Jelenkezzenek tehát a bányamunkára kedvet érő dolgozók. Jelenkezzenek főleg a fiatalok, hiszen elsősorban rájuk, egészséges, fiatal, 16. életévét már beöltött, de lehetőleg 36 évesnél nem idősebb férfiakra van szükség. Kövessék a Párt és a minisztertanács hívó szavát és az új munkahelyen hazánk bányáiban vegyék ki részüket új országunk győzelmes építéséből.

# Megszerették a bányát

Debrecenből és Hajdú-Bihar megyéből is igen sok ifjú indult el a magyar bányákba hogy a magyar nép szeretet részének és tanítójának Rákosi Mátyásnak felhívására bányász munkával segítsen továbbfejleszteni iparunkat megvédeni békénket. Ez a becsületes megismerési feladat, hogyan lesznek a szovjetjaitalalokból szénesztők hősei.

Nemrég Gorlovkában a „Komszomolec”-bánya komszomolbi zottságához bejött egy fiatal legény és Scserbakov komszomol-szervezőhöz fordulva, így szólt:

— Elhatároztam, hogy végérvényesen itt fogok letelepedni. Idehívom hozzátartozóimat is...

Ez Ribatyenko volt, a villanyvasút egyik legjobb, fiatal gépésze. Alig néhány hónappal ez előtt érkezett ide, egy hozzá hasonló falusi fiatalokból álló csoporttal.

Ribatyenko még nem ismerte a bányát, annak hagyományait. Egy alkalommal meghívták őt a klubba, akkor, amikor a bánya veteránjai is ott voltak. Az „örögek” beszélgettek a bánya történetéről. A száláni öt éves tervük éveiben a bánya felett a komszomolisták vállaltak védnökséget. Az ország minden részéből jöttek ide a fiatal munkások. Új tárnákat nyitottak. A bánya körül egész kis város nőtt ki, melyet aztán Komszomolcskának neveztek és a bánya is új nevet kapott: „Komszomolec”-nek keresztelték el.

Az öreg bányászok elbeszélései mely benyomást tettek Ribatyenkora és társaira.

Amikor a háború idején a tapasztalt bányászok a frontra mentek, a fejtési szinten a serdülők maradtak vissza. Szatánij szeretettel fogadta, megtani-

totta őket a szerszámokkal bányálni, acsolni és szentet fejteni. Az ő fejtési szintjén dolgozó ifjúsági brigád volt a legjobb a Don-medencében. Ribatyenko előtt kirajzolódott a szovjet bányászok alakja, akik lelki mélyéből fakadó odaadással viseltetnek munkájuk iránt, akik saját bányájuk gazdái.

Egyszer a komszomol-titkár bejelentette, hogy elmennek Szvjatogorszkba, a bányászati győvinyzetbe látogatni. Több mint 70 fiatal bányász indult gépkocsin az üdülőthonba. Városok mellett robogtak el, aztán sűrű fenyőerdők között az északi Donyec füstölő partja mellett az ifjak megláttak egy szép épületet.

— Itt üdülnek a mi bányászaink. Ez a bányászok üdülője.

Ez a kirándulás mely nyomat hagyott Ribatyenko emlékezetében. Mind erősebb és erősebb szálak fűzték a bányához és társával együtt mindinkább megtanulta értékelni és becsülni a bányászok dicső munkáját. „Nem, nem megyek én el innen sehová sem!” — mondta magában Ribatyenko és ugyanezt mondta a többi újone is.

Megmutatták a fiatal bányászoknak, hogy kerül a bányából kitermelt szén. Kirándulást szerveztek a Kirovról elnevezett kohóüzembe. A bányászok megláthatták, hogy miként olvasták meg a szén segítségével a fémeket, miként hozzák mozgásba a gépeket.

Az újonck nevelésében részt vesznek az irók, a művészek és tudósok is.

A fiatal bányászok iránt meg

nyilvánuló gondoskodás, szeretet, az újoncknak az öreg bányászokkal való találkozásai, a Don-medencéről és általában a bányákról szóló előadások és beszélgetések belenevelik az ifjúságba a bányászvidék iránti, a bányájuk és a munkájuk iránti szeretetet.

# Debreceni tudósok az Akadémia új tagjai között

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi hetének lezárása után megtartották az évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen Alexits György tudományos megbízására való hivatkozással, lemondásának elfogadását kérte. A közgyűlés a lemondást elfogadta és az Akadémia új főtitkárává Erdey Gruz Tibor egyetemi tanár, rendes tagot választotta meg. Alexits Györgyöt az elnökség tagjává választották meg. Ezután az új tagok megválasztására került sor, melynek során Varga Ottó matematikust, debreceni egyetemi tanárt is az Akadémia új tagjai közé beválasztották.

Az Akadémia új tagjaivá a következőket választották:

**A II. osztályba** Nagy Imre egyetemi tanárt levelező taggá;

**a III. osztályba** Jánossy Lajos egyetemi tanárt rendes taggá, Varga Ottó matematikust, debreceni egyetemi tanárt és Budó Ágoston fizikust, szegedi egyetemi tanárt levelező taggá;

**az V. osztályba** Szörényi Imre egyetemi tanárt, az

Akadémia Biokémiai Intézetének igazgatóját levelező taggá;

**a VI. osztályba** Geleji Sándor soproni műegyetemi tanárt levelező taggá választották.

Levelező-tagból rendes taggá választották:

**az I. osztályba** Trenesényi-Waldapfel Imre egyetemi tanárt;

**a II. osztályba** Andics Erzsébet egyetemi tanárt;

**az V. osztályba** Hetényi Géza és Babics Antal egyetemi tanárokat;

**a VI. osztályba** Vadász Elemer és Szádeczky-Kardos Elemer egyetemi tanárokat. A közgyűlés után Erdey Gruz Tibor a következőket mondotta:

— Az Akadémia nagy fejlődésen ment át. Megtalálta a kapcsolatot a néppel, rálépett arra az útra, amely tettekkkel bizonyítja, hogy az igazi haladó tudomány a nép érdekeit szolgálja.

— Az Akadémia régi haladó hagyományainak szellemében jár el, s jövő fejlődésében a marxizmus-leninizmusra támaszkodik.

## Egy év alatt háromszorosára növekedett a debreceni Állami Áruház forgalma

A debreceni Állami Áruházat nemcsak a városban, de az egész környéken híressé tette, hogy osztályain minden szükséges árucikket jó minőségben megkaphatnak a dolgozók. A nagyszerű kirakatok már megszűről hirdetik.

**A MAGYAR IPAR** legjobb gyártmányait és egyes rámutatnak arra, hogy minden öt éves tervünkkel fejlődő iparunk egyre növekvő teljesítményének köszönhető.

A kora reggeli óráktól kezdve zárásig zsúfolásig tele az áruház. Délután inkább a falusi dolgozók vásárolnak, a délutáni órákban az üzemi, a városi dolgozók köréből kerülnek ki a vásárlók. A vásárlók számáról a kimutatások beszélnek legjobban.

Ebben a hónapban *textilből kétszer, szőrből háromszor annyit vásároltak a dolgozók, mint tavaly ilyenkor.* A cipőosztályon kétszerese, a kész ruhaosztályon háromszorosa volt a forgalom a tavalyinak. A kötöttáru osztályon háromszor annyi fogyott és a selyemáru sem álmom ma már a dolgozó nők számára. Kardigánt, pulloverit azelőtt nagyon kevés dolgozó vásárolhatott magának, most éppen a keresletből látszik, hogy milyen igényesek lettek ruházatkódásukra: mennyivel magasabbra szökött életszínvonaluk, mennyivel többet keresnek, hogy a divatcikkekre is futja.

Életszínvonalunk emelkedését azonban legjobban a lakberendezési tárgyakat árusító osztály megnövekedett forgalma mutatja. Két és félszerese fordult meg a tavalyi vásárlóknak ezen az osztályon és a *dolgozók boldogan viszik haza az új függönyöket és szőnyeget is, hogy lakásukat eszinosabbá, otthonosabbá tegyék.*

A tél beköszöntése a legnagyobb forgalmat, a meleg holmikat árusító osztályon idézte elő. Sokan keresik a flanelárukat, a 12.50 teniszflanelt, a 17.85-ös babyt és a ruhaflanelt, amelynek métere 15.50. Az Állami Áruház kedves meglepetéssel is szolgál a dolgozó nőknek. Kész flanelruhákat hozott forgalomba, változatos színekben, kifűző szabással 120-140 forintos áron.

Sokan keresik fel a konfekció osztályt is. A dolgozók már meggyőződtek arról, hogy a konfekcionált ruhák nem vásári áruk többé, mint ahogy régen voltak, hanem kifűző ruhákhoz, kabátokhoz jutnak a készruhaosztályon, mert bizonyos cikkeket jobb anyagból hoznak ki, mint ha hasonlót méterruhából csinálna a dolgozó. Ez az oka annak, hogy ennek az osztálynak a forgalma is háromszorosára növekedett a tavalyinak.

Átmeneti kabátokat 465-541, télikabátokat 620 forintért árusítanak. Az állami konfekció üzemek új női típusú télikabátot hoztak ki, 392 forintos áron. A női télikabátok árai egyébként 491-560 forint között mozognak. Az irthával bélelt férfi lódenkabát 1100 forint, a női kabát 900 forint. Nagy a választék a 290 forintos férfi típusruhákban is. Gyermekruhákat 165 forintért lehet vásárolni.

A szövetosztályon a 200 forintos kamgarnszöveteket keresik leginkább. A nőknek a 34 forintos ruhaselyem és a 21 forintos

fehérneműselyem a legedveltebb cikkei. Nagy öröme az asszonyoknak az is, hogy selyemharisnyákból igen nagy választék áll rendelkezésre. Árúk: 12.97-től 30 forintig.

A férficikkek közül a tipusig foggy legjobban. Ára 31.20, de a 110 forintos ingig minden minőségű ing megtalálható. Tipuskalapot, amely tiszta gyapjából készül, már 42 forintért vásárolhatnak a dolgozók, a nyúlészor-kalap ára: 97 forint.

A cipőosztály is igen nagy forgalmat bonyolít le ilyenkor a tél kezdetén. Sokan vásárolnak gyerekcipőket (áruk 35-121 forint között), sok férfi és női cipőt adnak el, gumicsizmából pedig a múlt héten 3000 párat adtak el. A durából bőrből készült férfibakancs 203 forint.

Télap ünnepére alaposan felkészült a játékosztály is. Rengeteg új baba, sok fiúknak való játékszer sorakozik a polcokon. S bizony egyik szülő sem állja meg, hogy ne vásároljon valami kedves ajándékot gyermekének.

Az Állami Áruház forgalmának adatai növekvő életszínvonalunkat bizonyítják. Az áruház dolgozói azonban rámutatnak arra is, hogy különösen piaci napokon a reggeli órákban bizony sorbanállás is van az áruház előtt. A városba korán reggel bejövő vidékiek, mivel az áruház csak nyolckor nyit ki, maguk már jóval előbb odaállnak az ajtóhoz. Megkezdődik az első sorbanállás és a reakció gondoskodik arról, hogy valami rémhír elterjesztésével mind többen csatlakozzanak a sorhoz. Az áruház dolgozói ilyenkor röpgyűléseket tartanak és megmagyarázzák, hogy bőven van áru, kár sortállani. Így verik vissza a reakció támadását. Az áruház dolgozóinak felajánlása közé tartozik ezeknek a röpgyűléseknek helyes megszervezése. Így jut mindenkinek a szükségletének megfelelően bőséges áru, hiszen a magyar ipar teljesítményének

## Szabotálnak a kártevő kulákok

Hajdú-Bihar megye számos községéből érkezik jelentés, hogy a kulákok, a dolgozó nép elleneségei minden módon és eszközzel ártani igyekeznek a népi demokráciának. Kormányzatunk. Folytatják és fokozzák ellenséges tevékenységüket, rémhíreket, terjesztenek, bomlasztó tevékenységet fejtenek ki, kártevő, szabotázműködést folytatnak. Esztáron és Hajdúbágyoson a szerződéses termelés ellen izgatnak a kulákok, igyekeznek lebeszélni a dolgozó kis- és középparasztokat a szerződéses termelésről.

Püspökladányban Szabó Sándor, Ficzkas Lajos, Baranyi Imre kulákok szabotálnak.

Biharnagybajomban Borbély György kulák szabotál, 10 hold tengeriföldje volt, de egy szem tengerit sem szolgáltattott be.

Annál dicséretesebb özv. Varga Mihályné, Nemes Márton kisparasztok teljesítménye, akik a begyűjtést 100 százalékban teljesítették, sőt túlteljesítették és önként ajánlottak még fel terményt, takarmányt. *Megmutatjuk a kulákoknak, hogy mi, kis- és középparasztok, nem hallgatunk a kulákokra és felajánljuk feleslegünket a dolgozók ellátá-*

gyűlöletét most maguk a dolgozók élvezik.

Most hogy délen arra járunk, az Állami Áruház előtt a szokottnál is mozgalmasabb volt a kép. Elseje után a dolgozók nagy tömegei keresték fel az áruházat. A bejárati nagy kirakatüvegnél idősebb dolgozó asszony állott fiatal 16 éves körüli lányával.

A kislány összehúzott szemmel nézte végig a kirakott holmikat, majd örömmel felkiáltott:

— Nézd anya, még megvan! — s ujjával a kirakat balsarkába mutatott, ahol gyönyörű ciklámenszínű selyemruha pompázott. — Süssünk, nehogy elvigye valaki. — Es mentek máris be az üzletbe.

Jó negyedóra múlva kerültek megint elő. A kislány arca ragyogott a boldogságtól. Mint drága kincsét szorította magához a gyönyörű ciklámenszínű selyemruhát.

— Egy hónapja kinézte már lányom magának ezt a ruhát — mondja kérdésünkre a kislány anyja, Kállai néni. — A lelmem nagyon öröög most. De én még jobban öröög, hogy mi dolgozó is vehetünk már selyemruhát a gyermekeinknek. Most lesz a nagyobbik lányom esküvője. Egy mérték veszi el. Az is munkás volt. A lakodalomban már ebben a ruhában táncol Piroška...

## Termelőszövetkezet alakult Bárádon, hogy a föld robotosai a föld urává váljanak...

A dolgozó parasztek körében egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg a termelőszövetkezeti csoportok iránt: egyre több dolgozó kis- és középparaszt győződik meg arról, hogy jövő boldogulását a nagyüzemi gazdálkodás, a termelőszövetkezeti csoportba való belépés biztosítja. A termelőszövetkezeti csoportok terméshozama a gépi tájajunka, a jó vetőmag, a

## JÓZSEF ATTILA

Tizenhárom évvel ezelőtt, 1937 decemberében a balatonszárszói állomáson egy fekete-fehér fiatalember a tehervonat alá vetette magát. József Attila volt, a magyar proletariátus legnagyobb költője. A Horthy-fasizmus gyűlöletességének listáján lemoshatatlan büntel József Attila vére is. Ez a nagy költő a Horthy-rendszer áldozata, s tragikus életének összeroppanását sietették a munkásáruól jobboldali szociáldemokraták is.

József Attila a munkásosztály költője volt: a kapitalizmus poklában vergődő munkások nyomorúságát, az elnyomás és kizsákmányolás iszonyatos embertelenségét, a kapitalizmusban magárahagyott ember szenvedéseit örökítette meg verseiben. Am ugyanakkor a szegényparasztok, a „Hárommillió koldus” költője, a munkások és parasztek harcos szövetségének is hirdetője volt! Ő azonban, aki lángszóval és hatalmas szívvel kimondhatatlan forrósággal szerette a Szovjetuniót, — nem érthette meg a felszabadulást s nem örülhet dolgozó népünk boldog életének. Művei azonban itt vannak s legbecselebb nemzeti értékeink közé tartoznak.

Dolgozó parasztságunk előtt sem ismeretlen ma már József Attila. Az országban igen sok termelőszövetkezeti csoport az ő nevét viseli s a

falvakban is felesendülnek halhatatlan versei, ott van ő már mindeütt, minden dolgozó szívében.

József Attila költészete a békéért vívott küzdelemben is segít bennünket, mert szíve mélyéből gyűlölte az imperialistákat. Amilyen mélységesen szerette a dolgozókat, ugyanolyan szenvedéllyel gyűlölte a háborús gyújtogatókat. „Forgolódnak a tőkés birodalmak, csattog világot szaggató foguk — Nagy Ázsiát, borzolt Afrikát falnak s mint fészket ütök le a kis falut”... „Kis országokra rálehel a tüke tátott sarga szája” — amely büdösséget, halált, pusztulást áraszt... Mintha csak most írná ezeket a sorokat, amikor az amerikai imperialisták rablőgyilkos seregei Korában pusztítják a városokat, falvakat és halomra gyilkolják a nőket és gyermekeket.

Olvassuk, tanulmányozzuk József Attila verseit! Tanuljuk meg tőle, hogyan kell szívünk mélyéből gyűlölni az elnyomókat, a népek szabadságára törő gyilkosokat! József Attila költészete erős fegyverünk a harcban, — de hűségese kisérünk a békében is, mert ez a költészet kiadatlan forrása az igazi szépségeknak, a szocialista ember tulajdonságainak, a szocialista emberszeretetének és a munkásosztály iránt érzett rendíthetetlen hűségnek!

közös gazdálkodás nyomán mindennél jóval fejűnta az egyéni leg gazdálkodó dolgozó parasztek terméshozamát és erről sorra meggyőződhetek a dolgozó parasztek. A Szovjetunióban jár paraszteküldöttek, középparasztek előadása is meggyőzte a kétkedőket, hogy a dolgozó paraszteknek a helye a termelőszövetkezeti csoportokban van. Követték a Szovjetunióban járt Káthi Zsigmond hajdúböszörményi középparaszt és társai példáját, akik hazatérésük után a látottak tapasztalatok alapján azonnal beléptek a termelőszövetkezeti csoportba.

Az érdeklődés a belépési szándék most újabb erősödik. Hajdú-Bihar megyében számos község termelőszövetkezeti csoportjába jelenkeztek új tagok. Nádudvaron a Vörös Csillag termelőszövetkezeti csoportba három új család lépett be.

A püspökladányi, biharkeresztesi, nagylétei járás termelőszövetkezeti csoportjába is több kis- és középparaszt jelentkezett és kérte felvételét.

Sárrétváriiban özv. Dombi Sándorné jelentkezett felvételre a

szécsenbe. Az „Új Élet” termelőszövetkezeti csoport tagja kívánok lenni — mondta. — A Békéltábori kívánom erősíteni, a háború ellen küzdök; az öt éves terv sikerét nekünk, asszonyoknak is biztosítani kell, ezért lépek be a termelőszövetkezeti csoportba. Ezúton is kérem asszonytársaimat, az MNDSZ tagjait a dolgozó parasztcsoportokat, hogy kövessék példám: a tészes biztosítja a jobb jövőnket.

Bárádon eddig még nem volt termelőszövetkezeti csoport, most alakul meg az első. A közég dolgozói is rájöttek, hogy a fejlődés biztos útja a termelőszövetkezeti csoportokon keresztül a közös, nagyüzemi gazdálkodás.

Nemes Károly bárádi háromholdas dolgozó kisparaszt az alakulással kapcsolatban ezeket mondta:

— Végelen nagy örömmel tölt el bennünket dolgozó kis- és középparasztek, hogy Bárádon is megalakult a termelőszövetkezeti csoport, ahová szívesen lépünk be földünkkel, állatainkkal. Én, aki a felszabadulás előtt a kulákok eszéltje voltam, most a helyi tanács és a végrehajtó bizottság tagja, boldogan lépek be kisgyermekem, családom jobb jövőjét biztosítva. Mi is meggyőződöttünk arról, hogy a nagyüzemi gazdálkodás, a közös gazdálkodás mennyivel jobb, kifűzőbb, mint az egyéni gazdálkodás és most, hogy beléptünk a termelőszövetkezeti csoportba, megalakítjuk a csoportot — a föld robotosaitól a föld urává leszünk.

A termelőszövetkezeti nagyüzemi, közös gazdálkodás erősíti a dolgozó nép államát.

Az új most megalakuló szövetkezeti csoportba, amelynek megalakulása Sztálin születésnapján, december 21-én lesz, ma már 11 család jelentkezett.

## Tetetlen is száz százalékon felül

Hajdú-Bihar termelési szerződése 66.7 százalék

Hajdú-Bihar megyében az előirányzott területnek 97.6 százalékan elvégezték az ösi mélyszántást, egyedül Hajdúböszörményben van némi lemaradás.

A termelési szerződések kötésénél javult a helyzet Hajdú-Biharban. A városok közül Hajdúbágyos 90.6 százalék, a debreceni járás 73.8, Hajdúszoboszló 73.6, a nagylétei járás 67.8, beletyóújfalui járás 6.2, derecskei járás 64.8, polgári járás 59.6, Debrecen 57, biharkeresztesi járás 51 százalékos eredményt ért el.

Hajdú-Bihar megyében eddig 66.7 százalékat kötötték le szerződéssel a termelésre előirányzott területnek.

A községek közül kiugrott Tetetlen 118 százalékkal, Tetéren csak Folyás előzi meg 125 százalékkal, míg Uiszentmargita 108 százalék, Jól áll Hajdúbágyos 86, Vámosperes 81, Görbeháza, Ujtikos, Vekerd, Józsa, Váncsod, Told, míg igen gyengén Bajt 12 százalékkal, Esztár 19, Konyár 20, Nagylétei 20, Vértés 32, Körörszakál és — Körösszegapáti 29 százalékkal.

## KÉT LEVÉL

„Dolgozó parasztek kövessétek példánkat”

Győrfi Imréné hatholdas kövessétek példánkat. Szabadság-ter 6. szám alatt lakó dolgozó parasztszervezet írja:

En, Győrfi Imréné dolgozó parasztszervezet, aki a termény- és takarmánybegyűjtést nemcsak 100 százalékban teljesítettem, hanem ezen felül 200 kg kenyérgabona beadásával túlteljesítettem. Sőt napraforgóból 74 kg olaj, C-vitellin jegyre felajánlottam és beszállítottam a terményrakatába, a begyűjtésnek teljes mértékben és gyorsan azért igyekeztem eleget tenni, mert tudom, hogy míg az ipari munkások a normák túlteljesítésével, addig, mi dolgozó parasztek a begyűjtés maradéktalan és gyors teljesítésével harcolunk a békéért és egyben a szocializmus építéséért. En özevgyaszony vagyok: egyik fiam a néphadseregben szolgált és fegyverrel kezében áll őt békénk megvédésére, addig én, másik fiammal idehaza a mezőgazdasági munka jó elvégzésével, a begyűjtés teljesítésével kövessétek a béke felett.

Felkérem a dolgozó parasztszervezeteket, hogy ők is igyekezzenek a begyűjtésnek, a termény- és takarmánybegyűjtésnek gyorsan és maradéktalanul eleget tenni, mert ezzel a Népköztársaságot és a békét védik és erősítik.

Farlós Imre és Kuruzsó Lajos tetéleni dolgozó kis- és középaraszt írja a következő sorokat:

Tudjuk, hogy az imperia-

listák háborúra készülnek, tudjuk, mit jelent a háború. Nem akarjuk, hogy a háború borzalmait újra sújtás az emberiséget, a mi országunkat, ahol szabadon élünk. Eppen ezért a magunk módján hozzájárulunk a béke megvédéséhez: idejében elvégezzük a mezőgazdasági munkákat, termelési szerződést kötünk és a termény- és takarmánybegyűjtésnek 100 százalékban eleget teszünk.

En, Farkas Imre 4 holdas kisparaszt, aki a begyűjtésen kívül 250 kg búzát és 362 kg szemes tengerit szolgáltatott be, ezenfelül felajánlok 100 kg csöves tengerit és még ma beszállítottam az átvevő helyre.

Kuruzsó Lajos 15 holdas középaraszt, aki 1500 kg búzát és három mázsa tengerit szolgáltatott be, vállalom, hogy ezenfelül egy mázsa csöves tengerit ajánlok fel és beszállítottam. Felszállok a kis- és középarasztokat, kövessék példánkat, tegyenek eleget a terménybegyűjtésnek, kövessék minél nagyobb területre termelési szerződést. Ertesse meg minden dolgozó paraszttal, hogy ezzel nemcsak a háború veszélyét csökkentik, hanem a dolgozó életszínterét, az öt éves tervet biztosítják. Ha eleget teszünk kötelességeinknek a begyűjtésnél, idejében és minőségileg is jól elvégezzük a mezőgazdasági munkákat, szerződéses termelést kötünk, kifejezzük hűségünket és szeretetünket a dolgozó államra, Rákosi Mátyás iránt. Dolgozó parasztek — kövessétek példánkat...

## Bárádon kigyul a villany

Az öt éves terv eredményeképpen a közeli hetekben kigyul a fény Bárán községben, a sötétséget a világosság váltja fel, eltűnnek a füstös, egészségtelen lámpák és helyükre lép a villanykörte, a villanylámpa. Bárán község a boldog várakozás lázában ég: a dolgozó parasztek önkéntes munkával segítik elő, hogy minél hamarabb kigyulhasson a fény Bárádon és új élet, új kultúra, új fejlődés bontakozhasson ki.

A falu dolgozói jól tudják, hogy ezt is a szocializmust építő népi demokratikus kormányzatnak köszönhetik. Hálásak érte, — hálásak a helyi tanácsnak, amely szorgalmazta a villanyvilágítás bevezetését. Türelmetlenek a bárán-

diak. Kádár Béla 10 holdas középaraszt szinte minden nap megjelenik a községben és érdeklődik, mikor lesz már villany. Boldogságot, örömet hoz ez mindnyájunk számára, a villany révén a rádiót is hallgathatjuk, jobban olvashatunk, tanulhatunk — mondotta.

Bezzeg az elmúlt rendszer kényurai nem gondoltak a falunál, nem gondoltak, nem törődtek azzal, hogy Bárán és sokszáz más községben van-e villany, lát-e este a dolgozó paraszttal, vagy sötétben botorkál.

De most meglesz: december 21-én, Sztálin születésnapján gyul ki először a közeli Bárádon a villany.

## A Gördülő Opera előadása December 8-án

Három zenei esemény került egybekapcsolni, hármast bérleti szervezésben megrendezésre december 8-án január hónap folyamán: december 8-án a Csokonai-színházban a m. áll. Operaház és a MAV Szimfonikusok Gördülő Operája Bonizetti: Don Pasquale c. vígj. operáját adják elő, január 11-én az Arany Bika disztermében Gyurkovics Mária, a Magyar Népköztársaság Erdemes Művésze és a Megyei Tanács Kórusa (Csenkikórus) adnak hangversenyt Rubáiny Vilmos vezényletével, január 15-én pedig ugyancsak az Arany Bika disztermében Bisztriczky Tibor hegedűművészt és Haydu István zongoraművészt halljuk egy hangverseny keretében.

Az illymódon a régi helyi lakosokhoz képest rendkívül olcsóbbá tett

három előadásra még ma és holnap lehet az idegenforgalmi hivatalnál bérletet váltani.

## FORRADALMI ÚJTÁS A VASIPARBAN

A Drésden-Dölschenben lévő Állami Vasműveknél Fritz Neumann főmérnöknek sikerült olyan új öntési eljárást találnia, amellyel a selejt 60—70 százalékát ki lehet küszöbölni. Neumann mérnök újítása az üzemnek évi 150 ezer márkát megtakarítást jelent.

Vádiratot adott ki az állami ügyészség Tömörj Gábor úlléti lakos ellen, aki Szima János úlléti lakostól közel három mázsa szőlőt lopott el.

## Hírek

Várható időjárás. Mérsékelt, helyenként megélekedő észak-északkeleti szél, változó felhőzet. A hőmérséklet fokozatosan süllyed.

Kossuth rádió, 6: Operett-szerepek 6:15: Ország dalok, 7: Hangszerek, 7:20: Honvédekantáta, Utána: naptár, 8: Néger dalok, 11:30: Partizánok éneke, 12:15: A Budapesti Állami Tánctözegetek játszik, 13: Táncczene, 14:10: Utóéjszakai, 14:25: VI. Fesztivál, 15:30: Éneklés ifjúság, 15:55: Női szemmel, 16:30: Iskolások rádiója, 17: Epitaphi féltő, 17:30: Táncczene, 18: Ifjúsági rádió, 18:30: Szovjet zongoramuzsika, 19:30: Román szórakoztató muzsika, 20:50: Tíz perc sport, 21:30: A szencsata hőseinek, 21: Rádiózenekar játszik, 22:25: Táncczene, 23:30: A Ney-Banda-vonós négyes játszik.

PETŐFI-RÁDIO, 5:45: Táncczene 6:05 Üzemi lapok szemléje, 6:15: Szórakoztató műsor a lengyel dolgozóknak, 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hangszerek, 7:35: Mozart operából, 8: Bolgár muzsika, 9: Táncczene, 9:40: Molnár Stefánia énekel, 10:10: Hangszerek, 10:45: Kollár Olga énekel, 11: Gyermekrádió, 11:20: Ifjúsági zene, 15: Iskolások rádiója, 15:40: Szovjet híradó, 15:55: Hangszerek, 16:40: Ország népdalok, 17:20: Tíz perc zene, 17:30: A rádió esti iskolája, 19: Szórakoztató delutáni muzsika, 18:40: A magyar munkásmozgalom harcos múltjából, 19:55: Táncczene, 19:30: A lengyel rádió műsorából, 20: Elbeszélés, 20:25: A tudomány útterei, 20:45: Falurádió, 21:30: Hangszerek, 22: A Magyar-Szovjet Társaság műsora.

A belkereskedelmi miniszter körrendelet szerinti a kereskedelmi tanácsok foglalkoztatási ideje, miként az ipari tanácsok is, heti 44 óra, amelyből 24 órát gyakorlati, 20 órát pedig elméleti kiképzésre kell fordítani.

LEMEZ-OPERAELODÁSOKAT hozott ki a Magyar Állami Operaház. Elsőnek Csajkócsky Annyegye-je került leforgatásra, a Moszkvai Nagyopera előadásában. A lemezoopera előadást szakszerű ismertetés kíséri.

Nagyarányú gépésztésre készült az edespar. Nagyzemelési és oszlaggyártást, a noutat-készítést, fagyállgyártást, mézeskalács-sültést. Gyári alapon szervezik meg a gesztenyefeldolgozást és fokozzák a Szovjetunióban is bevált csomagolt fagyall gyártását. Az edesipari üzemek sülkemencéit újszerű adagolókkal és csatlakozókkal szerelik fel, hogy itt is jobba, könnyebbé és olcsóbbá tegyék a munkát.

RENDEKIVÜLI ÉRDEKLŐDÉS ébredt meg Magyarországon 1930. évi gépiörvénnyel kapcsolatban. November 30-án volt a nemzetközi zárta, amelyből megállapítható, hogy egy a gépiörvénnyel, mint pedig a hivatali dolgozók versenyében hatalmas mértékben jut a rajthoz. A verseny 15 perces másolással kezdődik, 3 perces diktlással folytatódik, ebben azonban már csak azok vehetnek részt, akik a másolásban percenként legalább 130 szót-ot értek el.

Bravóros szivoperáció mentette meg annak idején a debreceni sebészeti klinikán egy szíven szűrt görbeházi fiatal dolgozó paraszttal életét. Az operáció tudományos referatúmat csütörtökön este a belklinikai előadó, termében a Debreceni Orvosegyesület ülésén fogjuk hallani. Dr. Gombóczy Béla ismerteti a szivoperációt, Dr. Szentiványi Andor és dr. Filipp Géza tartanak még referatúmat, dr. Gál L., dr. Végh L. és dr. Vályi Nagy Tibor, valamint dr. Jakabfi Imre és dr. Kocsár László közös előadással szerepelnek az Orvosegyesület csütörtök délután 6 órakor kezdődő tudományos előadásán.

Tettenérték a debreceni Állami Áruházban Kovács Beniaminné fényesítkei asszonynál, amikor hársnyálkát lopott és dugott kapátja alá. Már előző nap is figyelte a személyzet, hogy lopni akart; másnap sikerült tettenérni. Megindult ellene az eljárás.

## A békeharcra nevel a Természettudományi Társulat tömegoktatásának új előadása

A Természettudományi Társulat debreceni csoportja igen szép eredményeket könyvelhet el máris. Első előadásukkal a babonák ellen vettk fel a harcot, a második előadás a békeharcra nevel. Címe: „Az atomenergia békés felhasználása.”

Minden dolgozó embert érint az a rendkívül nagyjelentőségű tudományos felfedezés, amire néhány évtizeddel ezelőtt derített fényt a tudomány. Felfedezték, hogy az anyag legapróbb részecskéiben hatalmas munkavégzőképesség, energia van felhalmozva. Ez az energia úgyszólván mindenütt megtalálható. Gépeket hajt, fűt és mindehhez igen kis mennyiségű anyagra van szükség. Csak tudni kell, hogyan állítsuk szolgálatunkba. Ez a felfedezés alkalmas arra, hogy az ember-k életét, munkáját nagymértékben megkönnyítse. — Sztálin olyan nagyjelentőségűnek tartja, hogy kijelentette: „Az atomenergia békés célokra való felhasználása óriási fordulatot fog okozni a termelési folyamatban.”

Korlátlan lehetőségek nyílnak az atomenergia felhasználására. Ezt a korlátlan lehetőségeket azonban csak a szocializmusban használhatja ki az emberiség. Vajjon mi? Mire a szocializmusban a termelő eszközök nem egyesek, hanem a dolgozó nép államának tulajdonában vannak és a termelés irányítója nem egyesek használatára, hanem az egész dolgozó nép életszínterének állandó emelése.

Az életszínterünk állandó emelése megköveteli, hogy az élet fenntartásához, kenyelmes-éléshez, szebbé tételéhez szükséges javakkal sokkal nagyobb mennyiségben termeljünk. A termelés igen nagyarányú emeléséhez nagyszerű eszköz az atomenergia.

Az imperialisták ezzel szemben minden áron meg akarják akadályozni az atomenergia békés célokra való felhasználását. Ennek okai közül egy az, hogy az atomenergia a jövőben sokkal keletlenebb minden másnál olcsóbb energiaforrás lesz.

Röviden összegezve ennyi a Természettudományi Társulat tömegoktatásában az új előadás

anyaga. A hozzászólások mindennél érdekesebbek. Főleg gyakorlati szempontból nézve világtítottak meg kérdéseket.

Egy debreceni dolgozó, G. Szabó János, például arra hívta fel a hallgatóság figyelmét, hogy látta a legújabb szovjet híradóban a kurbisevi nagy vízi erőmű építkezésének képeit. A határozat nemrég született meg, de ami egyszer határozat a szocializmus országában, az már szinte egyenlő a tettel.

Kurbisevben is így van, ahol olyan vízi erőművek építésébe fogott a szovjet nép, amilyet eddig nem ismert a világ. Ezek a vízi erőművek olyan méretűek, hogy egyedül a kurbisevi erőmű áramszolgáltatása el tudná látni Magyarország, Románia és Csehszlovákia minden városát és faluját világgal. A Niagara mellett épült amerikai vízierőmű teljesítőképességét hűzöresen múlja felül a volgai erőmű.

Vidéken is nagy érdeklődést tanúsítanak a dolgozó parasztek a természettudományi oktatás iránt.

— Örülünk az előadásoknak — mondotta Patay Lajos Nádudvaron. — Megismerjük belőle azokat a csodálatos erőket, melyek az atomenergia rejlenek. Ezeket a hatalmas erőket mi a béke és a szocializmus szolgálatába állítjuk.

Hiba fenyegetőznek az amerikai imperialisták. Mi a béke atomjával felülünk háborús uszításokra. Nekünk elsöndő kötelességünk a béke védelme és a békét meg is tudjuk védeni. A Szovjetunió az emberiség javára használja az atomenergiát. Az amerikai imperialisták kénszeredetten ismerték be, hogy az atomitok nincs többé. Es féltelműjű töltőlel el őket azoknak a hatalmas atomobbanásoknak híre, mely a kurbisevi építkezések megindulását jelezi, melyek a szizmográfok remegve jegezték le New-Yorkban és Chicagóban és amely egy új kor hajnalát jelentette.

Az atomenergiáról szóló előadással párhuzamosan, a vidéken most indult meg az új előadásorozat a Társulat rendezésében „A világ, melyben élünk” címen.

## DUBRAVÁBAN BANYÁSZNÖK DOLGOZNAK

Négy fiatal dubravai asszony esete igazolja, hogy a nők a legnehezebb munkahelyen is felvehetik a versenyt a férfakkal. A négy asszony a függővasút kezelését vette át s gyorsabban dolgoztak, mint a férfiak, akiknek munkáját átvették. A férfiak egy mászrakban 120—130 csillért raktak meg általában ércel, a fiatal nők ugyanezen idő alatt 180 csillért is megraktak. A négy nő a munka után büszkén jelentette ki, hogy egyáltalán nem fáradtak, sőt a munka nagyon érdeklő és felfrissíti őket.

Kaucsuk Európában! Bjeloruszsa földjén nagyüzemi mezőgazdaság fejlődött ki. Messze földön híres a bjelorusz zöngyvezeit fűrtősten, de nem kevésbé kelthelnek feltűnést a szovjet agrobiológiai tudomány kísérletei nyomán meghonosított kaucsuk és kocszagicszerjek.

A „Büfelejtő” kocsmában Kisfaludi Jánosné óvatlan pillanatban kifotia László József bellegelői lakos zsebéből a pénztárcát 500 forinttal. Megindult ellene az eljárás.

Gerlai Rezső az elepi gazdaságban az iszáló tetejét bontani kezdte és el akarta vinni. Társadalmi tulajdon megrongálása miatt folyik ellene az eljárás.

HO SI MINH, a vietnámi nép szabadságharcának nagy vezére, az ország felszabadított területein megkezdte a harcot az irástudatlanság leküzdésére is. A napokban levelet kapott s a levél küldője egy 91 esztendő aggasztán, így ír: „Most kaptam meg iskolai bizonyítványomat. Ez az első levél, amit életemben írok. Halásan köszönöm meg azt, hogy hátrahagy pár esztendőmet, mint szabad és irástudó ember élhetem le.”

Uj évögysszer leendő anyák számára, Regina Dinger gyögysszerész, a „Munka Hőse”, a halli orvosnem. phar. kológiai fakultásának közreműködésével „Uteronan” nevű gyögysszert fedezett fel, amelynek segítségével a szülések levezetése a jövőben sokkal könnyebb lesz. Az „Uteronan” gyorsítja a szülési fájdalmak beállítását és megakadályozza a szülés után fellépő heves vérzéseket.

## HIRDESSZEN

A „DEBRECZEN”-ben! — A csehszlovákiai katolikus főpapság kilenc képviselőjének hazatérési perében Jan Opascket, a brevnoi benedekrendi kolostor apátját életfogytiglani, Zela olovci püspököt és Mandit, a prágai papnevelde volt igazgatóját 25—25 évi, Jarojimeket, a strahovi pramontrei rend kolostor apátját, valamint Svec pápai prelátest 20—20 évi, Boukalt, a prágai érsekség első titkárát 18 évi, Kulac kanonokot 17 évi, Mrtvy szalézianus szerzetest 15 évi és Cihák prelátest 10 évi szabadságvesztésre ítélték.

## Egy év alatt háromszorosára növekedett a debreceni Állami Áruház forgalma

A debreceni Állami Áruházat nemcsak a városban, de az egész környéken híressé tette, hogy osztályain minden szükséges árucikket jó minőségben megkaphatnak a dolgozók. A nagyszerű kirakatok már megszűről hirdetik.

### A MAGYAR IPAR

Legjobb gyártmányait és ügyesen rámutatnak arra, hogy minden ötéves tervünkkel fejlődő iparunk egyre növekvő teljesítményének köszönhető.

A kora reggeli óráktól kezdve zárásig zsúfolásig tele az áruház. Délután inkább a falusi dolgozók vásárolnak, a délutáni órákban az üzemi, a városi dolgozók köréből kerülnek ki a vásárlók. A vásárlók számáról a kimutatások beszélnek legjobban.

Ebben a hónapban textiltől kezdve, szövetből háromszor annyit vásároltak a dolgozók, mint tavaly ilyenkor. A cipőosztályon kétszerese, a kész ruháosztályon háromszorosa volt a forgalom a tavalyinak. A kötöttáru osztályon háromszor annyit fogyott és a selyemáru sem álom ma már a dolgozó nők számára. Kardigánt, pulloverit azelőtt nagyon kevés dolgozó nő vásárolhatott magának, most éppen a keresletből látszik, hogy milyen igényesek lettek ruházatkódásukra: mennyivel magasabbra szűkött életszínvonaluk, mennyivel többet keresnek, hogy a divatcikkekre is futja.

Életszínvonalunk emelkedését azonban legjobban a lakberendezési tárgyakat árusító osztály megnövekedett forgalma mutatja. Két és félszerese fordult meg a tavalyi vásárlóknak ezen az osztályon és a dolgozók boldogan viszik haza az új függönyöket és szőnyeget is, hogy lakásukat eszinosabbá, otthonosabbá tegyék.

A tél beköszöntése a legnagyobb forgalmat, a meleg holmikat árusító osztályon idézte elő. Sokan keresik a flanelárut, a 12.50 teniszflanelt, a 17.85-ös babyt és a ruhaflanelt, amelynek métere 15.50. Az Állami Áruház kedves meglepetéssel is szolgál a dolgozó nőknek. Kész flanelruhát hozott forgalomba, változatos színekben, kitűnő szabással 120-140 forintos áron.

Sokan keresik fel a konfekció osztályt is. A dolgozók már meggyőződtek arról, hogy a konfekcionált ruhák nem vásári árak többé, mint ahogy régen voltak, hanem kitűnő ruhákhoz, kabátokhoz jutnak a készruháosztályon, mert bizonyos cikkeket jobb anyagból hoznak ki, mint ha hasonlót méteráruból csinálna a dolgozó. Ez az oka annak, hogy ennek az osztálynak a forgalma is háromszorosára növekedett a tavalyinak.

Átmeneti kabátokat 465-541, télikabátokat 620 forintért árusítanak. Az állami konfekció üzeme új női típusú télikabátot hoztak ki, 392 forintos áron. A női télikabátok árai egyébként 491-560 forint között mozognak. Az irhával bélelt férfi lódenkabát 1100 forint, a női kabát 990 forint. Nagy a választék a 290 forintos férfi típusruhákban is. Gyermekruhákat 165 forintért lehet vásárolni.

A szövetosztályon a 200 forintos kamgarnszöveteket keresik leginkább. A nőknek a 34 forintos ruhaselyem és a 21 forintos

fehérneműselyem a legedveltebb cikkei. Nagy öröme az asszonyoknak az is, hogy selyemharisnyákból igen nagy választék áll rendelkezésre. Árúk: 12.97-től 30 forintig.

A férficikkek közül a típusing fogy legjobban. Ára 31.20, de a 110 forintos ingig minden minőségű ing megtalálható. Típuskalapot, amely tiszta gyapjúból készül, már 42 forintért vásárolhatnak a dolgozók, a nyúlészor-kalap ára: 97 forint.

A cipőosztály is igen nagy forgalmat bonyolít le ilyenkor a tél kezdetén. Sokan vásárolnak gyerekcipőket (árúk 35-121 forint között), sok férfi és női cipőt adnak el, gumicsizmából pedig a múlt héten 3000 párat adtak el. A durabél bőrből készült férfibakancs 203 forint.

Télapó ünnepére alaposan felkészült a játékosztály is. Rengeg új baba, sok fiúknak való játékszer sorakozik a polcokon, s bizony egyik szülő sem állja meg, hogy ne vásároljon valami kedves ajándékot gyermekének.

Az Állami Áruház forgalmának adatai növekvő életszínvonalunkat bizonyítják. Az áruház dolgozói azonban rámutatnak arra is, hogy különösen piaci napokon a reggeli órákban bizony sorbanállás is van az áruház előtt. A városba korán reggel bejövő vidékiek, mivel az áruház csak nyolckor nyit ki, maguk már jóval előbb odaállnak az ajtóhoz. Megkezdődik az első sorbanállás és a reakció gondoskodik arról, hogy valami rémhír elterjesztésével mind többen csatlakozzanak a sorhoz. Az áruház dolgozói ilyenkor röpgyűléseket tartanak és megmagyarázzák, hogy bőven van áru, kár sortállani. Így verik vissza a reakció támadását. Az áruház dolgozóinak felajánlásaik közé tartozik ezeknek a röpgyűléseknek helyes megszervezése. Így jut mindenkinek, szükségletének megfelelően hűségese is, hiszen a magyar ipar teljesítményének

## Szabotálnak a kártevő kulákok

Hajdú-Bihar megye számos községéből érkezik jelentés, hogy a kulákok, a dolgozó nép ellenségei minden módon és eszközzel ártani igyekeznek a népi demokráciának, a kormányzatnak. Folytatják és fokozzák ellenséges tevékenységüket, rémhíreket, terjesztenek, bomlasztó tevékenységüket fejtenek ki, kártevő-szabotázműködést folytatnak. Esztáron és Hajdúböcsön a szerződéses termelés ellen izgatnak a kulákok, igyekeznek lebeszélni a dolgozó kis- és középparasztokat a szerződéses termelésről.

Püspökkladányban Szabó Sándor, Fuzekas Lajos, Baranyi Imre kulákok szabotálnak.

Biharnagybajomban Borbély György kulák szabotál. 10 hold tengeriföldje volt, de egy szem fengerit sem szolgáltattott be.

Annádicséretesebb öv. Varga Mihályné, Nemes Márton kisparasztok teljesítménye, akik a begyűjtést 100 százalékban teljesítették, sőt túlteljeztették és önként ajánlottak még fel terményt, takarmányt. *Megmutatjuk a kulákoknak, hogy mi, kis- és középparasztok nem hallgatunk a kulákokra és felajánljuk feleslegünket a dolgozók ellátá-*

gyűmölését most maguk a dolgozók élvezik.

Most hogy délben arra járunk, az Állami Áruház előtt a szokottnál is mozgalmasabb volt a kép. Elseje után a dolgozók nagy tömegei keresték fel az áruházat. A bejáratú nagy kirakatüvegnél idősebb dolgozó asszony állott fiatal 16 éves körüli lányával.

A kislány összehúzott szemmel nézte végig a kirakott holmikat, majd örömmel felkiáltott:

— Nézd anya, még megvan! — s ujjával a kirakat balsarkába mutatott, ahol gyönyörű ciklámen színű selyemruha pompáztott. — Siessünk, nehogy elvigye valaki. — És mentek máris be az üzletbe.

Jó negyedóra múlva kerültek megint elő. A kislány arca ragyogott a boldogságtól. Mint drága kincsét szorította magához a gyönyörű ciklámen színű selyemruhát.

— Egy hónapja kinézte már lányom magának ezt a ruhát — mondja kérdésünkre a kislány anyja, Kállai néni. — A lellem nagyon boldog most. De én még jobban örülök, hogy mi dolgozók is vehetünk már selyemruhát a gyermekeinknek. Most lesz a nagyobbik lányom esküvője. Egy mérnök veszi el. Az is munkás volt. A lakodalomban már ebben a ruhában táncolt Piroška...

## Termelészövetkezet alakult Bárádon, hogy a föld robotosai a föld urává váljanak...

A dolgozó parasztok körében egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg a termelészövetkezeti csoportok iránt: egyre több dolgozó kis- és középparaszt győződik meg arról, hogy jövő boldogulását a nagyüzemi gazdálkodás, a termelészövetkezeti csoportba való belépés biztosítja. A termelészövetkezeti csoportok terméshozama a gépi taajmunka, a jó vetőmag, a

## JÓZSEF ATTILA

Tizenhárom évvel ezelőtt, 1937 decemberében a balatonszárszói állomáson egy fekete kabátos fiatal ember a tehervonat alá vetette magát. József Attila volt, a magyar proletariátus legnagyobb költője. A Horthy-fasizmus gyűlöletességének listáján lemoshatatlan bűnjel József Attila vére is. Ez a nagy költő a Horthy-rendszer áldozata, s tragikus életének összeroppanását sietteték a munkásáru jogboldali szociáldemokraták is.

József Attila a munkásosztály költője volt: a kapitalizmus poklában vergődő munkások nyomorúságát, az elnyomás és kizsákmányolás iszonyatos embertelenségét, a kapitalizmusban magárahagyott ember szenvedéseit örökítette meg verseiben. Am ugyanekkor a szegényparasztok, a „Hárommillió koldus” költője, a munkások és parasztok harcok szövetségének is hirdetője volt! Ő azonban, aki lángeszével és hatalmas szívével kimondhatatlan forrósággal szerette a Szovjetuniót, — nem érthette meg a felszabadulást s nem örülhet dolgozó népiünk boldog életének. Művei azonban itt vannak s legbecesebb nemzeti értékeink közé tartoznak.

Dolgozó parasztságunk előtt sem ismeretlen ma már József Attila. Az országban igen sok termelészövetkezeti csoport az ő nevét viseli s a

falvakban is felesendülnek halhatatlan versei, ott van ő már mindenütt, minden dolgozó szívében.

József Attila költészete a békéért vívott küzdelemben is segít bennünket, mert szíve mélyéből gyűlölte az imperialistákat. Amilyen mély-ségesen szerette a dolgozókat, ugyanolyan szenvedéllyel gyűlölte a háborús gyújtogatásokat, „Forgolódnak a tőkés birodalmak, esattog világot szaggató foguk — Lány Ázsiát, borzolt Afrikát fálnak s mint fészket ütök le a kis falut...” „Kis országokra rálehel a tüke tátott sárga szája” — amely büdösséget, halált, pusztulást áraszt... Mintha csak most írta ezeket a sorokat, amikor az amerikai imperialisták rablógyilkos seregei Kórcában pusztították a városokat, falvakat és halomra gyilkolták a nőket és gyermekeket.

Olvasunk, tanulmányozzuk József Attila verseit! Tanuljunk meg tőle, hogyan kell szívünk mélyéből gyűlölni az elnyomókat, a népek szabadságára törő gyilkosokat! József Attila költészete erős fegyverünk a harcban, — de hűségese kísérőnk a békeben is, mert ez a költészet kiapadhatatlan forrása az igazi szépségeknél, a szocialista ember tulajdonságainak, a szocialista emberszeretnek és a munkásosztály iránt érteit rendíthetetlen hűségnek!

közös gazdálkodás nyomán mindenütt jóval felülmúlta az egyéni leg gazdálkodó dolgozó parasztok terméshozamát és erről sorra meggyőződhetek a dolgozó parasztok. A Szovjetunióban járt parasztok, középparasztok előadása is meggyőzte a kártevőket, hogy a dolgozó parasztoknak a helye a termelészövetkezeti csoportokban van. Követték a Szovjetunióban járt Káthi Zsigmond hajdúböcsörményi középparaszt és társai példáját, akik hazatér zésük után a látottak tapasztalatok alapján azonnal beléptek a termelészövetkezeti csoportba.

Az érdeklődés a belépési szándék most újból erősödik. Hajdú-Bihar megyében számos község termelészövetkezeti csoportjába jelentkeztek új tagok. Nádudvaron a Vörös Csillag termelészövetkezeti csoportba három új család lépett be.

A püspökkladányi, biharkeresztes, nagylétei járás termelészövetkezeti csoportjába is több kis- és középparaszt jelentkezett és kérte felvételét.

Sárrétudvariban öv. Dombsándor né jelentkezett felvételre a

szeszbe. Az „Uj Élet” termelészövetkezeti csoport tagja kívánok lenni — mondta. — A Békétabort kívánom erősíteni, a háború ellen küzdök; az ötéves terv sikerét nekünk, asszonyoknak is biztosítani kell, ezért lépek be a termelészövetkezeti csoportba. Ezúton is kérem asszonytársaimat, az MNDSz tagjait a dolgozó parasztasszonyokat, hogy kövessék példát: a szesz biztosítja a jobb jövőnket.

Bárádon eddig még nem volt termelészövetkezeti csoport, most alakul meg az első. A község dolgozó is rájött, hogy a fejlődés biztos útja a termelészövetkezeti csoportokon keresztül a közös, nagyüzemi gazdálkodás.

Nemes Károly báránai háromholdas dolgozó kispaszt az alakulással kapcsolatban ezeket mondta:

— Végelen nagy örömmel tölt el bennünket dolgozó kis és középparasztokat, hogy Bárádon is megalakult a termelészövetkezeti csoport, ahová szívesen lépünk be főúnkkel, állainkkal. Én, aki a felszabadulás előtt a kulákok eszéje voltam, most a helyi tanács és a végrehajó bizottság tagja, boldogan lépek be kisgyermekem, családomban jobb jövőjét biztosítva. Mi is meggyőződünk arról, hogy a nagyüzemi gazdálkodás, a közös gazdálkodás mennyivel jobb, kifizetőbb, mint az egyéni gazdálkodás és most, hogy beléptünk a termelészövetkezeti csoportba, megalakítjuk a csoportot — a föld robotosaitól a föld uraivá leszünk. A termelészövetkezeti nagyüzemi, közös gazdálkodás erősíti a dolgozó nép államát.

Az új most megalakuló szövetkezeti csoportba, amelynek megalakulása Sztálin születésnapján, december 21-én lesz, ma már 11 család jelentkezett.

## Tetetlen is száz százalékon felül

Hajdú-Bihar termelési szerződése 66.7 százalék

Hajdú-Bihar megyében az előirányzott területnek 97.6 százalékán elvégezték az őszi mélyszántást, egyedül Hajdúböcsörményben van némi lemaradás.

A termelési szerződések kötésénél javult a helyzet Hajdú-Biharban. A városok közül Hajdúnánás 90.6 százalék, a debreceni járás 73.8, Hajdúszoboszló 73.6, a nagylétei járás 67.8, berettyóújfalui járás 6.2, derecskei járás 64.8, polgári járás 59.6, Debrecen 57, Biharkeresztes járás 51 százalékos eredményt ért el

Hajdú-Bihar megyében eddig 66.7 százalékát kötötték le szerződéssel a termelésre előirányzott területnek.

A községek közül kiugrott Tetetlen 118 százalékkal, Tetétlent csak Folyás előzi meg 125 százalékkal, míg Úszentmargita 108 százalék, Jól áll Hajdúböcsön 86, Vámosperes 81, Görbeháza, Ujtikos, Vekerd, Józsa, Vánesod, Told, míg igen gyengén Bojt 12 százalékkal, Esztár 19, Konyár 20, Nagylétei 20, Vértés 32, Körösszakál és Körösszegapáti 30 százalékkal.

